
-ADVOKATFIRMA 
CHRISTIAN HARLANG 

PRESSEMEDDELELSE 

Retssagen om de 11 irakiske torturofre, mod Forsvarsministeriet 

Den frist, som er fastsat for Forsvarsministeriet til at fremlægge de 
resterende filmoptagelser, navn og rang på kameramændene og 
befalingen om brug af Combat Camera Teams er overskredet d.d. kl. 14, 
og derfor har jeg til varetagelse af mine klienters interesser nu ingen 
andre muligheder end at overgive sagen om fortsat modarbejdelse af 
sagens opklaring og afgivelse af usande oplysninger overfor domstolene 
til politiets efterforskning. 

Vedhæftet er kopi af politianmeldelsen af d.d. 

Advokatfirma Christian Harlang, 
Nytorv 5, København K. 

København d. 26. oktober 2012 

Astian ~~rlang 
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Politidirektør Johan Reimann 
Københavns Politi 
Politigården 
1567 København V 

Pr. fax 35 21 00 84 og alm. post. 

Vedr.: Anmeldelse for bedrageri. 

Som. advokat for (11 
(4) 

. (9) 

(7) 

(10) 

(8) 

26. oktober 2012 

J.nr. 600096 

CHA/CFJ 

I (3) 

f 61 

og (11) 
.'Skal jeg venligst anmode politidirektøren om at foretage politimæs­

sig efterforskning, idet der på det foreliggende grundlag må formodes at fo­
religge procesbedrageri, jf. straffelovens § 279, begået af Forsvarsministeri­
et og muligt andre ved følgende: 

Under retssager1 anlagt af ovennævnte 11 irakiske torturofre mod For" 
svarsministeriet har sagsøgte ministerium fremsat følgende erklæringer, 
dels i processkrifter indgivet af Kammeradvokaten på ministeriets vegne, 
dels i dokumenter der af ministeriet via Kammeradvokaten er fremlagt i 
retssagen: 

I sagsøgtes processkrift A, pkt. 2.4: 

"2.4 Direktiver eller vejledninger gældende mellem juni og de-

1 Østre Landsrets sagsnr. B-3421-11, m.fl. Sagerne er henvist af Københavns Byret til Østre 
Landsret som principielle, jf. retsplejelovens § 2 2 6, stk. 1. 
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cember 2004 far optagelse af foto- og videodokumentation 
under militære operationer (dokument nr. 7). 

I ·sagen anmodede sagsøgeren ved skrivelse af 23. januar 2012 

Forsvarsministeriet om at oplyse, '1) om der i november 2004 var truf­

fet bestemmelser af Forsvarskommandoen [og/eller instanser herun­

der) om billede-flyd-optagelser af militære aktioner, gældende indenfor 

Basra-området' og '2) om der blev foretaget optagelser af den aktion af 

25. november 2004, som sagen omhandler.', jf bilag AC. 

Ved skrivelse af 2 7. januar 2012 oplyste Forsvarsministeriet, at ministe­

riet fra Forsvarskommandoen havde indhentet oplysninger om, at der 

ikke i november 2004 var fastsat regler om bil/ed- og lydoptagelser, jf 

bilag AD. 

Forsvarskommandoen oplyste endvidere, at der ikke blev foretaget bil­

/ed- og lydoptagelser under Operation Green Dessert den 25. november 

2004. Endelig fremsendte Forsvarsministeriet Forsvarskommandoens 

besvarelse af 15. december 2011 af en henvendelse fra en journalist 

vedrørende Operation Green Desert, jf bilag til skrivelse af 27. januar 

2010, hvor Forsvarskommandoen på baggrund af undersøgelser kunne 

oplyse, at 'forsvaret ikke har foretaget filmoptagelser under gennemfø­

relsen af Operation Green Desert i Al-Zubair i Irak den 25. november 

2004.' 

Herunder har advokat Christian Harlang ved mail af 13. februar 2012, 

jf bilag AA endvidere anmodet Forsvarskommandoen om aktindsigt i 

direktiver eller vejledninger for foto- og videodokumentation mellem 

juni og december 2004. 

Forsvarskommandoen oplyste i den forbindelse, at der under operatio­

nen ikke var mulighed for at foretage foto- og videodokumentation, 

hvorfor der ikke var udgivet direktiver herom, jf bilag Z, side 7. /1 
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Af sagsøgtes bilag AC (som er sagsøgers skrivelse af 23 . januar 2012 til sag­
søgte), fremgår: 

"/forbindelse med den offentlige omtale af sagen er jeg kommet i besiddel­

se af oplysninger, der foranlediger mig til at anmode sagsøgte om hurtigt 

at tilsende sagsøgeren følgende oplysninger/materiale: 

1) Om der i november 2004 var truffet bestemmelser af Forsvarskom­

mandoen (og/eller instanser herunder) l!m bil/ed-flyd-optagelser af 

militære aktioner, gældende inden for Basra-området? 

2) Om der blev foretaget optagelser af den aktion af 25. november 

2004, som sagen omhandler? 

3) I bekræftende fald ønskes fuldstændig indsigt med alt henhørende 

under 1) og 2), inklusive vedkommende optagelser. 

Af sagsøgtes bilag AD (sagsøgtes svar af 27. januar 2012 på den umiddelbart 
ovenfor nævnte skrivelse), fremgår : 

"Til besvarelse af Deres anmodning af 23. januar 2012 om modta­

gelse af oplysninger og materiale relaterende til Forsvarskomman­

doen brug af billed- og lydoptagelser under militær aktioner i Bas­

ra området har Forsvarskommandoen oplyst, at der ikke i novem­

ber 2004 var fastsat regler om bil/ed- og lydoptagelser. 

Forsvarskommandoen har endvidere oplyst, at der ikke blev fore­

taget bil/ed- og lydoptagelser under Operation Green Desert den 

25. november 2004. 

I den forbindelse fremsender jeg til orientering Forsvarskomman ­

doens besvarelse af 15. december 2011 af en henvendelse fra en 

journalist vedrørende Operation Green Desert." 
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I skrivelsen af 15. december 2011, der indgår i sagsøgtes bilag AD, meddeler 
Forsvarskommandoen: 

"På baggrund af din henvendelse til Forsvarskommandoen er de 
forhold, der er beskrevet i din mail blevet undersøgt. 

Det kan på baggrund af den gennemførte undersøgelse oplyses, at 
forsvaret ikke har foretaget filmoptagelser under gennemførelsen 
af Operation Green Desert i Al-Zubair i Irak den 25. november 
2004. 

Det kan dog ikke udelukkes, at enkeltpersoner på eget initiativ har 
foretaget private videooptagelser. Forsvaret er ikke bekendt med 
eksistensen af sådanne private optagelser fra Operation Green De­
sert." 

Af det ovenfor nævnte bilag Z, s. 7 fremgår: 

''Den Danske Bataljon havde ikke mulighed for at foretage foto- og 
videodokumentation af operationers gennemførelse, hvorfor der 
ikke var udgivet direktiver for dette. 

Det fremgår dog af et punkt i Hærens Operative Kommandos direk­
tiv til chefen for den danske bataljon, at man i forbindelse med til­
bageholdelse om muligt skal foretage billeddokumentation af den 

tilbageholdte." 

I svarskrift af 16. maj 2012 i sags nr. B-116 2 -12 pkt. 3, s. 5 har Forsvarsmini -
steriet gentaget oplysningen om, at der ikke under operation Green Desert 
blev foretaget billed- og lydoptagelser: 
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"Forsvarsministeriet har endvidere ved skrivelse af 27. januar 2012 
til sagsøgeren i1 rsagen oplyst, at der ikke under operation 
Green Desert blev foretaget bi/led- og lydoptagelser. Denne skrivel-
se er fremlagt som bilag AD ved processkrift A i ~ og 

sagerne." 

Ovennævnte processkrifter og bilag vedlægges nærværende politianmeldel­
se i kopi. 

Endvidere vedlægges kopi af retssagens bilag 38 og 39, som er henholdsvis 
en erklæring af 10. ds. fra tidl. efterretningsofficer Anders Koustrup Kær­
gaard og en DVD med forsvarets filmoptagelser fra operation "Green Desert" 
d. 25. november 2004. For fuldstændighedens skyld vedlægges endvidere 
kopi af sagsøgernes processkrift 5, hvorved bilag 38 og 39 blev fremlagt. 

Tidligere tolk i forsvaret, Jamal Hammoud, har også offentliggjort oplysnin­
ger, som bekræfter, at forsvaret har været positivt vidende om, at der blev 
foretaget filmoptagelser under operation "Green Desert11

, m.v. Kopi af artik­
ler af 19. ds. fra Ekstra Bladet og Jyllands-posten vedlægges. Der er endvide­
re video-interviews i begge medier, på adresserne: 

http: //ekstrabladet.dk/nyheder /samfund /article1848622.ece 

og 

http: //jyllands-posten.dk/indland /article4879599.ece 

Mine klienter og jeg har ikke noget nærmere kendskab til de interne forhold 
på sagsøgtes side i samarbejdet mellem Forsvarsministeriet (herunder For­
svarskommandoen, m.v.), andre ministerier og Kammeradvokaten, herunder 
hvem af de ovennævnte, der har haft hvilke oplysninger og hvornår. Det 
nærmere opklaringsarbejde desangående henhører selvsagt under politiet. 
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Under hensyn til sagens allerede af domstolene anerkendte principielle be­
tydning og dens også videre samfundsmæssige betydning og alvor - hvilket 
må anses for en skærpende omstændighed i strafferetlig henseende - skal 
jeg venligst anmode politidirektøren om at iværksætte den hurtigst mulige 
behandling af sagen. 

Med venlig hilsen 

.(~ 
ristian Harlang 
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